

中國各地舉辦特色活動慶中秋佳節

海外不少華僑華人團體和當地人民亦舉辦多個慶祝活動傳揚中華文化

9月17日是中國農曆八月十五中秋節。賞月、觀燈、遊園是自古以來的佳節美事，在中國各地多個省市都有地道特色活動，讓民眾同樂共慶團圓。

中國各地多個省市都有地道特色活動

香港中通社報道，在北京，當地舉辦的首屆「京綵燈會」為市民遊客奉上流光溢彩的節慶盛宴，200餘組燈組同步點亮，讓夜晚的園博園沉浸在一片璀璨光華中。

在河北石家莊，「滹沱草原文化旅遊季」系列活動拉開帷幕，在這裡，傳統與現代碰撞，生態與文化共舞，遊客沉浸式遊玩體驗，品味不一樣的中秋假期。

在湖南張家界天門山國家森林公園，隨着夜幕降臨，中國神話故事「嫦娥奔月」驚喜亮相，與此同時，十多名翼裝飛行運動員化身跳傘健將，從山頂疾速俯衝而下，與嫦娥共舞於夜空。

福建寧德霞浦縣的三沙鎮則舉辦熱鬧的山海市集，串聯了美食、非遗、國潮等一系列傳統文化的沉浸式體驗，吸引了眾多遊客前來體驗。

在四川南充嘉陵江畔，20多名來自印尼、孟加拉國、尼日利亞等國家和地區的留學生

歡聚一堂，一起聽中秋故事、製作地方特色月餅、捏非遗面塑，體驗地方傳統非遗美食和中華傳統文化，感受中秋「團圓味」。

新疆烏魯木齊大巴扎步行街的中央舞台，就有糕點師傅即場製作直徑長約6米的巨大型月餅與眾同樂。

重慶璧山區將軍村，有村民用自家種植的紅高粱做原料，製作多款圖案的月餅。

在雲南普洱茶馬古城，來自五湖四海的遊客圍着營火，跳起民族舞，洋溢歡樂氣氛。浙江建德壽昌古鎮則有地道舞長龍表演。而具客家特色的香火舞火龍，就點綴了廣東河源南園古村。

在廣東佛山上元村就出現萬人空巷追火龍的場面。綿延百米的火龍沿着村子巡遊，還會隨時變換身形，一個絕招——「神龍轉尾」引得觀眾歡呼連連。

海外共同感受中國傳統節日魅力

除了在中國大地可以感受到一系列豐富多彩的節慶文化，遠在海外，不少華人華僑團體和當地民眾亦舉辦多個慶祝活動，共同感受中國傳統節日的魅力，傳揚中華文化。

中國駐美國大使館舉辦「回家·團圓」2024年兩岸僑胞中秋歌會。女聲獨唱《鄉愁》、

古箏獨奏《但願人長久》等節目喚起觀眾濃濃的思鄉情，來賓共唱《我的中國心》掀起整場歌會的高潮。僑胞們表示，每逢佳節倍思親，大家期盼小家團圓，也祝願國家早日統一，願為促進兩岸交流、中美關係穩定發展作出貢獻。

英國倫敦華埠商會在倫敦唐人街舉辦2024年中秋慶典。文藝演出精彩紛呈，以倫敦華埠商會舞獅隊的表演拉開序幕。舞蹈、雜技和歌曲等節目吸引不少華僑華人、倫敦市民和各國遊客駐足觀看，讓大家感受到濃濃的節日氣氛。

馬耳他的中國文化中心，當地漢學家薩爾瓦托雷·朱弗雷用中文朗誦《春江花月夜》節選，中馬青少年通過鋼琴演奏、朗誦等方式共同演繹了蘇軾名篇《水調歌頭·明月幾時有》。

納米比亞首都溫得和克的SOS兒童村，中國河南國際和中國援納醫療隊來到與這裡的50多名孤兒一起做月餅、話中秋。兒童村負責人卡麗娜·希潘加說：「今天是我和小朋友們第一次與中國朋友過中國傳統節日，孩子們會記住每一位來自中國的叔叔和阿姨。」

毛里求斯甘地學院劇場舉行的兒童詩會

上，中國和毛里求斯兩國兒童身著漢服，聲情並茂地吟誦詩詞，將現場觀眾帶入濃濃的中秋氛圍中。

老撾國立大學舉行的活動上，中文系學生帶來《再別康橋》、《鄉愁》等詩歌朗誦，還獻上舞蹈《琵琶行》和歌曲《我和我的祖國》。

緬甸仰光中國文化中心舉辦「天涯共此時—中秋詩會」，各高校學生體驗了手工製作月餅、書法與茶文化展示等活動，更加深入地瞭解了中國的傳統佳節與文化，同時增進了中緬兩國文化交流互鑒。

中國駐韓國大使館舉辦「2024年慶中秋迎國慶旅韓華僑華人招待會」。僑界藝術團體表演了豐富多彩的文藝節目。與會來賓歡聚一堂，共同祝願祖國繁榮昌盛、中韓友誼長續發展。

慶祝中華人民共和國成立75週年招待會暨「花好月圓」中越跨國中秋晚會在越南胡志明市舉辦。中越兩國藝術家和表演團體同台獻藝，共唱中越友誼之歌，共跳花好月圓之舞。

新加坡中國文化中心舉辦「天涯共此時—中秋詩詞遊園會」，吸引當地文化藝術界知名人士、學校師生及華僑華人等200餘人參與。

中老鐵路國際貨運量破千萬噸

記者17日從中國鐵路昆明局集團有限公司獲悉，中老鐵路國際貨物列車累計運輸貨物量突破1000萬噸。

中老鐵路全長1000多公里，北起中國昆明，南至老撾萬象。自2021年12月3日全線開通運營以來，迅速成為連接中國與東南亞的「黃金線路」。截至目前，中老鐵路跨境貨物運輸已覆蓋老撾、泰國、越南、緬甸等十多個國家，跨境貨物品類由開通初期的橡膠、化肥、百貨等10多種擴展至電子、光伏、通信、汽車等2900多種，日均開行列數從初期的2列發展到現在的17列。

為保障中老鐵路國際貨物列車安全，中老兩國鐵路部門持續加強跨境貨物列車維修保養和技術交接，強化車輛制動系統等關鍵部件檢查，投用24套車輛地面試風設備，單日運用列車檢修能力提升至1000輛，已安全檢修跨境貨物列車33萬餘輛。

隨着中老鐵路國際貨物列車運輸量的不斷攀升，一批沿線綜合開發重點項目相繼建成投用，包括中國昆明鐵路國際班列海關監管作業場所、老撾萬象南換裝

中新社

中國發現植物新物種 命名「金樽水玉杯」

中國科硏人員近日在海南尖峰嶺國家級自然保護區發現一罕見植物，基於形態學與物候學研究結果，確認該植物為新物種，並將其命名為「金樽水玉杯」。這一研究成果已在國際植物分類學期刊《Phytotaxa》上發表。

綜合媒體17日消息，「金樽水玉杯」為小型全菌根異養植物。鬚根短粗，莖直立不分枝，呈金黃色，內壁具網格紋飾。

論文作者、華南農業大學高級實驗師羊海軍表示，「金樽水玉杯」命名來源於中國唐代詩人李白的著名詩篇《將進酒》，因該植物花色金黃，花形如杯，所以將命名融入「莫使金樽空對月」的意境中，意在把植物作為傳統文化載體，彰顯自然之美與人文之韻，有助於增強大眾的生態觀念，促進跨文化交流。

香港中通社

中國對「三隻羊」涉誤導消費者 展開立案調查

中國合肥高新區市場監督管理局17日通報指，近日，三隻羊網絡科技有限公司直播帶貨的「香港美誠月餅」引發關注。對其在直播中涉嫌「誤導消費者」等行為，現已立案調查，將根據調查結果依法依規處理。

涉案人小楊哥（三隻羊網絡科技有限公司創始人張慶鴻）以及該公司旗下主營力推的「香港美誠月餅」不僅自稱香港品牌，而且酷似香港知名品牌美心月餅，銷量巨大。但經多方查證，其在香港無門店，實際運營方為廣州的公司。隨着輿論發酵，美誠月餅的產地、質量等諸多細節陸續遭到質疑。

9月14日，一名博主的助理在小楊哥直播間買到了「香港美誠月餅」。該博主向媒體表示，發現月餅是假的後，找小楊哥直播間要求退貨，被拒絕。

中國內地媒體報道，該款月餅的運營方為廣州市美誠食品有限公司，位於廣東省廣州市，成立於2019年4月，其註冊資本為1000萬元人民幣，法定代表人張紹燈，經營範圍主要包括食品互聯網銷售（僅銷售預包裝食品）、食品進出口等。

小楊哥在直播中，多次宣稱這款月餅是香港高端品牌，裡面是黑松露，還是米其林大師調製的。但產品信息顯示，該產品實際產地是在廣州和佛山。有很多香港網民表示，根本沒有聽說過這個品牌，香港流行網購平台也沒有這款產品蹤跡。小楊哥還在直播中曬出過一份「市場地位確認證書」，稱該月餅中某款口味月餅中國銷量第一，證書顯示其頒發人為沙利文，但未有機構簽字或蓋章。

目前，三隻羊各賬號櫥窗中，「香港美誠月餅」已經下架。

中新社

銅鏡展

9月17日，民眾在成都杜甫草堂博物館參觀「鏡觀萬象——晉祠博物館藏銅鏡展」過中秋節假期。展覽精心遴選了太原市晉祠博物館珍藏的100枚珍貴銅鏡，以「鏡觀萬象」為主題，分為「以史為鏡」「佳人覽鏡」「文士詠鏡」「常樂未央」四個單元。圖為觀眾參觀展覽。
中新社



填補月背研究歷史空白 嫦娥六號挖回的月背土壤成分揭秘

17日，中國科學院國家天文台李春來、中國探月與航天工程中心胡浩、北京控制工程研究所楊孟飛領導的聯合研究團隊在《國家科學評論》（National Science Review, NSR）上發表嫦娥六號返回樣品的首篇研究論文，闡述了返回樣品的物理、礦物和地球化學特徵。

中國央視新聞報道，論文中指出了嫦娥六號返回樣品具有較低密度，表明其結構較為鬆散，孔隙率較高。顆粒分析顯示，月壤的粒徑呈現雙峰式分佈，暗示樣品可能經歷了不同物源的混合作用。與嫦娥五號樣品相比，此次樣品中斜長石含量明顯增加，而橄欖石含量顯著減少，表明該區域的月壤明顯受到了非玄武質物質的影響。

此外，嫦娥六號採集的巖屑碎片主要由玄武岩、角礫岩、粘結巖、淺色岩石和玻璃質物質組成。其中，玄武岩碎片佔總量的30%~40%，其礦物以輝石、斜長石和鈦鐵礦為主，橄欖石含量極低。角礫岩和粘結巖

玄武岩碎屑、玻璃珠、玻璃碎片以及少量的斜長巖和蘇長巖等淺色岩石碎屑物質構成，進一步揭示了樣品來源的複雜性。

礦物學分析顯示，嫦娥六號月壤樣品的主要物相組成為斜長石(32.6%)、輝石(33.3%)和玻璃(29.4%)，其中玻璃含量接近阿波羅樣品的下限。此外，樣品中還檢測到少量的斜方輝石，暗示了非玄武質物質的存在。

地球化學分析進一步揭示，嫦娥六號樣品中的鋁氧化物和鈣氧化物(含量較高，而鐵氧化物(FeO)含量相對較低，這與月球玄武岩和斜長巖混合物的特徵一致。此外，樣品中的鉭、鈮和鉀等微量元素含量顯著低於KREEP玄武岩，與位於月球正面風暴洋克里普地體中的阿波羅任務和嫦娥五號任務的樣品表現出了巨大差異。

據瞭解，人類在探索月球的浩瀚征途中，曾先後通過6次Apollo任務、3次Luna任務和1次嫦娥五號任務，從月球表面帶回380餘公斤樣品。然而，所有這些樣品均來自月球正面。中國嫦娥六號任務首次完成人類從月球背面採樣的壯舉，帶回1935.3克珍貴樣品。這次採樣任務的著陸點位於月球背面南極－艾特肯(South Pole-Aitken, SPA)盆地。採樣點位於SPA盆地內部阿波羅撞擊坑邊緣，該區域月殼極薄，有望揭露月球背面早期撞擊盆地的原始物質。

嫦娥六號樣品不僅包括記錄火山活動歷史的玄武岩，還混合了來自其他區域的非玄武質物質。這些樣品如同月球遠古時期的「信使」，為研究月球早期的撞擊歷史、月球背面火山活動以及月球內部物質組成提供了重要的第一手資料。嫦娥六號帶回的月球背面樣品不僅填補了月球背面研究的歷史空白，更為我們研究月球早期演化、背面火山活動和撞擊歷史提供了直接證據，也為理解月球背面與正面地質差異開闢了新的視角。

隨着對這些珍貴樣品的深入研究，有望不斷加深對月球內部結構、物質成分及形成演化過程的理解，推動月球及行星科學的蓬勃發展。

福建應對颱風「普拉桑」部分海域漁船撤離

今年第14號颱風「普拉桑」逐漸逼近，福建省已啟動防颱風Ⅳ級應急響應，細化安撫部署防範應對工作。

中新社報道，福建省防汛辦要求，加強海上防風避險，位於閩東漁場、閩外漁場和釣魚島海域的海上作業漁船務必於18日20時之前全部就近進港避風或者向南撤離至閩中漁場及以南漁場生產；寧德、福州沿海養殖漁排上的老弱婦幼人員務必於18日18時之前全部撤離上岸。

據福建省氣象台預報，颱風「普拉桑」

17日8時中心距釣魚島東南方約1900公里，中心附近最大風力8級，預計將以每小時50公里左右的速度向西北方向快速移動，趨向華東沿海。受其影響，18日傍晚至19日上午，閩外漁場、閩東漁場東部及釣魚島海域有一次較大風浪過程，17日至19日，福建全省部分區域有陣雨或雷陣雨，局部區域大雨。

福建省防汛辦要求，沿海各地要加強跨省異地作業漁船跟蹤督導，落實防風避險措施。海事部門要加強海上預警預控，強化現場巡航，指導督促客渡船、水上施工項目、

無動力船舶等落實好防颱風措施。

當前正值天文大潮，福建省防汛辦稱，海洋漁業、水文部門要加密潮位監測預報，及時發佈預報預警信息。沿海各地要加強海堤巡查排險，做好擋潮閘、排水泵站等工程管理調度，嚴密防範天文大潮。

此外，今年第13號颱風「貝碧嘉」即將移入河南並滯留徘徊。今年第14號颱風「普拉桑」將於19日在浙江沿海登陸，呂宋島熱帶擾動也可能在未來24小時內發展為颱風，或形成「三台共舞」局面。

李家超將率團赴北京出席第27屆京港洽談會

香港特區行政長官李家超17日出席行政會議前會見傳媒時公佈，他將於9月19日率領香港特區政府代表團前往北京，出席9月20日在北京舉行的第27屆「北京·香港經濟合作研討洽談會暨投資香港推介大會」（京港洽談會）開幕式暨主題推介活動。

中新社報道，特區政府代表團成員包括財政司司長陳茂波、財經事務及庫務局局長許正宇、運輸及物流局局長林世雄、創新科技及工業局局長孫東和行政長官辦公室主任葉文娟等。特區政府亦透過香港貿易發展局、

投資推廣署、引進重點企業辦公室等，組織由香港主要商會帶領，由香港工商界知名人士及企業代表等組成的代表團一同出席會議。

李家超表示，多年來，京港洽談會促進了兩地政府、企業及投資者在不同領域，廣泛和深度交流合作，包括金融、專業服務、科技、「一帶一路」建設等，推動京港兩地高水平互利共贏，創造重大經濟價值。以去年為例，京港洽談會簽約的雙向投資重大專案達到34個，涵蓋商務、科技服務、文化旅游、數位經濟等多個領域。

據悉，今年的京港洽談會以「優勢互補、共創繁榮」為主題，將舉行15場專題推介活動和其他配套活動，更首次增設「投資香港」主題推介活動，圍繞香港獨特優勢、營商環境、服務京港兩地企業合作措施等方面進行主旨演講和推介。

李家超表示，特區政府代表團會重點推介香港，聚焦金融、科技創新及商貿物流這三個香港極具優勢的產業。

李家超將於9月21日返港。在他離港期間，由政務司司長陳國基署理行政長官職務。